

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Contingencias y resultados de 150 á 5 pesetas la línea. Juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

Subscripción.
En la capital. 4.50 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7.50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª. 1.ª

AÑO XXIII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. Gerona, miércoles 1.º de Febrero de 1893. NÚMEROS SUELTOS N.º 4.897 25 céntimos.

Zorrilla.

Barcelona y Valencia.

Barcelona y Valencia son dos hermanas; y reclinadas ambas del mar á orillas como dos garzas blancas, son dos sultanas que tremolan bandera de soberanas sobre ricas ciudades y alegres villas. Yo soy huésped en ambas bien recibido; y en las villas que de ambos son comarcas, voy y vengo á mi antojo, paso ó resido; y doquier, campesinas ó ciudadanas, á mí, poeta viejo de las Castillas, al par Barcelonenses y Valencianas, desde las pobres huérfanas á las públilas, me reciben alegres y oyen ufanas mis romances godos y mis coplillas, que son mitad muzárabes, mitad cristianas; y desde las mas cándidas y mas sencillas payesas á las damas mas cortesanías, donde á cantar me paro, niñas y ancianas, oyendo de mis cuentos las maravillas sonríen al poeta y honran sus canas.

Así que en Barcelona como en Valencia, doquier que me preguntan «y tú ¿quién eres?» digo con ciertos humos de impertinencia: «Soy el viejo poeta de las mujeres».

Pero en conciencia, ¿Qué soy de Barcelona? ¿Qué de Valencia?

Yo de los valencianos hijo adoptivo, considero á Valencia como á mi madre; mas cuando á Barcelona vengo, aquí vivo como si aquí tuviera casa mi padre. Aquí y allí de raza ni de abolengo, no, sino de cariño títulos tengo; allí y aquí mis versos en castellano me dan fuero y derechos de ciudadano, porque á mi vieja musa mora-cristiana Cataluña y Valencia ven como hermana.

Mas no es mi vida en ambas muy regalona, pues aquí y allí vivo como la ardilla en inquietud perpétua: se me eslabona una con otra fiesta; de villa en villa, de teatro en teatro se me pregona; voy y vengo sin tiempo de tomar silla: por do quiera me dicen: «¡parla! ¡parahona!» yo suelto de mis versos la taravilla, y doquier mi presencia fiesta ocasiona: porque aquí y allí pasa por maravilla, porque escribí el Tenorio, que es quien me abona lo mismo en Cataluña que por Castilla; y aquí, cuando en las calles ven mi persona, dicen los noys que pasan: «¡es en Surrilla!» lo mismo que si fuera de Barcelona.

Mas mi conciencia ¿qué cree de Barcelona? ¿qué de Valencia?

«Barcelona y Valencia son dos hermanas, pero una es blanca y rubia y otra morena: son por naturaleza dos soberanas; pero la una celeste, la otra terrena. Valencia es la versátil hija del cielo, á quien Dios por herencia dió un paraíso; Barcelona, hija de Eva, vive en anhelo de tornar por sí misma su estéril suelo en el Edén que el cielo darla no quiso».

Yo idolatro á Valencia por su hermosura, su luz, su poesía, la donosura de su gente, sus usos, trajes y aliños; y de un amor primero con la fér pua, la doy de hijo y amante los dos cariños.

Pero amo á Barcelona por tiranía de ley inevitable de mi destino: Dios condenó al trabajo la vida mía; morir sobre el trabajo tengo por sino.

Barcelona trabaja... y a su existencia el trabajo dá fuerza, pan y alegría; que me dé cuando espire tumba Valencia, pan Barcelona, mientras mi inteligencia Dios alumbró y mis ojos la luz del día.

Olvidaba que entre ambas hay diferencia: no en la tierra, en el cielo; pero os aviso que es secreto que á solas fiarme quiso el buen ángel que alumbró mi inteligencia.

La diferencia es esta: pero es preciso que Valencia lo ignore; cuando en ausencia de Dios se quedan dueños del paraíso y con la luz del alba, sin su permiso, los ángeles se asoman á ver Valencia... es porque á Barcelona Dios en persona baja en el sol, y absorto de complacencia se olvida de los ángeles en Barcelona».

JOSÉ ZORRILLA.

Carta aparte.

Madrid 28 Enero de 1893. Sr. Director de LA LUCHA.

Mi estimado amigo. Gracias á la patriótica inteligencia de los monárquicos demócratas de Gerona, que según parece es ya un hecho sancionado por la persona á

quien de derecho corresponde, la cuestión política ha perdido gran parte de su interés palpitante.

Tanto el señor Conde de Serra como el señor Quintana, han dado pruebas evidentes de acendrado patriotismo y esa provincia les debe gratitud profunda por haber puesto fin, mediante un generoso sacrificio de amor propio, á una contienda cuya principal víctima eran los pueblos.

El Gobierno liberal y su representante en Gerona pueden estar satisfechos, y con razón, del nuevo estado de cosas; pero yo en cambio me encuentro sin los sabrosos elementos de que antes disponía para cumplir mi compromiso con V.

Tendré que ocuparme, y á fé que lo siento de veras, de política menuda, de la lucha de pequeñas pasiones y quiera Dios libramme de los chismes.

Por lo que aquí se dice, el distrito de Puigcerdá, pese á sus nieves perpétuas, se halla muy favorecido por aspiraciones. Aparte del señor Conde del Vallé, se habla del señor Herrero, aunque éste prefiere, como es natural y tal vez lo consiga con el apoyo del señor Canalejas y de sus importantes amigos de Gerona, ser encasillado por la capital. Algo vuelve á sonar de nuevo el nombre del señor Fabra y Ledesma y no falta quien afirme que ha sido ofrecido al señor Fernández Soler.

Respecto á La Bisbal, las noticias tienen mayor interés y lo tendrán grande si el señor Vallés y Ribot ó el señor Rubau Donadeu llegan á presentarse, con lo cual los actuales candidatos señores Pella y Forgas y Corominas, tendrán que trabajar. No creo sea tan honda como aquí se cree la división de los republicanos del Distrito, ni tan grande el antagonismo entre federales y posibilistas; pero si lo fuera, el señor Pella podría prometérselas felices. Lo que ignoro y es elemento necesario de apreciación, es hasta qué punto á favor de quien significaría sus simpatías el Gobierno.

Vilademuls.—Al señor Godó le ha salido, según dicen, dentro de su mismo partido un competidor y me parece de algun cuidado dado el nombre que lleva, su posición social y á quien no recomendará el señor Sagasta para un distrito difícil: el Conde de San Luis. En cuanto al Sr. Ruiz, me faltan noticias concretas. Me aseguran por último, que también luchará el hermano del Sr. Rubau Donadeu.

Y basta de distritos por hoy. Lo que ha aprobado el Gobierno respecto á esa provincia, constituye su norma de conducta para otras muchas que, por su especial índole política, la necesitan, porque existen organizados poderosos elementos conservadores que en justicia merecen respeto y con los que debe transigirse só pena de reproducir el antiguo sistema de máquina electoral. ¡Cuánto y cuánto se ha modificado esta máquina!

En esto como en todo, el adelantado es visible; el trato de los Gobernadores es más fino, usan menos palabrotas, apenas amenazan y, si á esto tienen que llegar, lo hacen con dulzura, casi con cariño. Las relaciones personales entre adversarios se han suavizado tanto, que cabe en lo posible vivirán juntos durante la elección.

El bello ideal sería que trabajasen juntos también y con fondos comunes. Entonces los pueblos podrían escoger libremente y entonces... serían elecciones hechas por angelitos del cielo y presididas por Serafines.

Volviendo á la realidad, estamos aún algo lejos de eso, pero vamos camino y hoy día, salvo contadísimos distritos, las elecciones son libres y cuando no lo son, los abusos y las imposiciones proceden de las masas y de los que nada tienen que perder y procuran pescar en río revuelto.

Ejemplos de esa clase no faltaron en las últimas elecciones y no faltarán en estas, en que grupos de electores (ó de no electores) impidan á otros votar al grito de «Viva la Libertad!»

Para terminar, un recuerdo de simpatía y de lástima para el pobre D. Venancio González. Ha tenido que cerrar las puertas del Ministerio y las de su casa y no ir más que en coche por la calle. Está verdaderamente enfermo de cuerpo y de alma y nadie suspira con tanto anhelo como él, por que llegue el día de la elección y de su retirada, dejando constituido el Congreso en la forma siguiente que, al decir de las gentes es la que impera, de acuerdo con los datos que en Gobernación existen:

Ministeriales.	280
Conservadores.	90
Republicanos y autonomistas.	40
Carlistas é integristas.	15
Total.	425

Allá veremos. Muy suyo aca. amigo q. s. m. b. J. Masave.

Camino de la revolución.

(El Clamor.)

La campaña de algunos periódicos ministeriales, y principalmente la de *El Imparcial*, está dando mucho que pensar á las personas sensatas. No es para menos.

De poco valdrían los esfuerzos de los republicanos si no viniera á favorecerlos su coincidencia con una crisis económica y moral, cuya gravedad sería inútil desconocer. No somos de los que creen en la fatalidad de la bancarrota. La tememos porque no nos inspira confianza los hombres que nos gobiernan. Con otros al frente de los negocios públicos y con la fé que tenemos en los recursos grandísimos con que aún cuenta la patria, viviríamos tranquilos. España, apesar de lo que con mengua de su crédito escriben por ahí algunos, no se halla en el caso de Portugal. Sufre las consecuencias de los errores de varias generaciones, la actual inclusive. Portugal, por su pequeñez, por su situación geográfica y por otras causas, carece de recursos para vivir la dispendiosa vida de los pueblos modernos.

La crisis es grave por la ineptitud de todos, por su falta de preparación para combatirla, y porque se complica con problemas internacionales que pueden afectar la existencia misma de la nación. El abatimiento va invadiendo los espíritus y con él un desconsolador excepticismo. En esta situación comprendese que una fuerza organizada para un fin bien concreto pueda, utilizando la inevitable anarquía y el decaimiento general, conseguir el deseado triunfo.

Por eso, cuantos tienen conciencia de la situación y de los peligros que entraña, contemplan con espanto esa obra demolidora á que están entregados algunos periódicos y no pocos políticos. Donde quiera que existe algo organizado, que conserva coesión y energía, algo que pueda servir de núcleo de resistencia y de base para entrar en la vida nueva porque suspiramos los españoles, allí ponen su mano pecadora para desorganizar y destruir como si se hubiesen impuesto la tarea de allanar el camino á la revolución, suprimiendo cuantos obstáculos puedan oponerse.

Quién cierra con la Marina, quién con el Ejército, quién arremete con el trono y sus prestigios, y en esta manía verdaderamente suicida no se dan punto de reposo, manejando á diestro y siniestro el pretexto de unas economías por nadie estudiadas ni preparadas; pero que todos, incluso el más inhábil é ignorante, se cree obligado á aconsejar y llamado á plantear si el caso llega.

Por tales derrotos vamos derechos á una catástrofe. Los empiricos é inconsistentes reformadores delante, y detrás los republicanos con sus eternos é incorregibles desvarios, realizarán, si alguna mano poderosa no lo remedia, una nueva revolución, más desastrosa aún que la del 73. Díarse que somos profetas jeremíacos. ¡Ojalá pudiera decirse con razón!

Desde Madrid.

29 Enero de 1893.

El fusionismo principia ya á andar un cuantico desconcertado: en Madrid hay un gran descontento en los comités del partido, cuyos presidentes han presentado la dimisión, algunos con carácter irrevocable, por la desatención que con ellos se cometió omitiendo los candidatos que habían propuesto para las Alcaldías de barrio; y como éstos fueron nombrados siguiendo las instrucciones del Sr. Sagasta, y éste no quiere que su autoridad de Jefe de partido sufra menoscabo, el conflicto no es fácil que se arregle, y el disgusto seguirá en pie. Al lado de otras consideraciones, pesa mucho esta para que el Gobierno no se atreva á presentar más que tres candidatos ministeriales por la capital de la Monarquía.

Los gobernadores de Valencia y Oviedo son llamados á conferenciar con el Ministro de la Gobernación, para ver si se encuentra medio de concordar las opuestas tendencias y aspiraciones de los elementos fusionistas de aquellas provincias.

Entre Vega Armijo, Montero Rios y Becerra, bailan también la danza macabra, por que cual más, cual menos, quieren todos dirigir á su devoción el cotarro en la región gallega.

Por último, no es ya para nadie un misterio la enemiga manifestada entre el Ministro de Marina y el de Ultramar, apoyado este último por el de Hacienda, y no será extraño que el Sr. Cervera aproveche la primera oportunidad para desembarazarse de la cartera.

Siguen las manifestaciones de desagrado en San Fernando, por la cuestión del dique; y en Fernando Póo adviértense síntomas de rebelión entre los indígenas, con motivo de unos onerosos impuestos recientemente decretados por la primera autoridad de aquellas posesiones.

Lo de los Panamás extranjeros, sigue dando juego en los respectivos países.

En Francia, un decreto del Diario Oficial borra el nombre de Cornelius Herzt de los cuadros de la Legión de Honor.

El ministro de la Justicia tiene ya contra si la opinión, por los autos de no ha lugar de que ayer he dado cuenta.

El martes resolverá la Cámara acerca de los nuevos suplicatorios de procesamiento.

Ayer, por consecuencia de este asunto, se provocó un duelo entre dos diputados.

En Italia, el Banco Romano tenía en circulación 65 millones de liras más de lo que estaba facultado.

Se instruye causa contra los administradores.

En la noche de anteayer fué reducido á prisión el Sr. Moncilli, director del ministerio de Comercio, por hallarse complicado en el asunto. Al ser preso, ha dicho que si en el asunto llega á hacerse toda la luz, muchas personas de alta posición irán á parar á presidio.

La ponencia de la Junta del Censo que entiende en los Colegios especiales, se reunió ayer, no reinando acuerdo unánime respecto al de la Cámara de Comercio de Valencia, ni acerca de la lista de la económica matritense. En estos dos casos,

opinan de acuerdo los Sres. Capdepón y Danvila, que sustituye este último al señor Martos. El Sr. Salmerón formulará voto particular.

Se asegura que hubo acuerdo unánime, declarando nulos los censos, á los fines electorales, respecto á las Cámaras Agrícolas de Alba de Tormes y de Vera.

El martes se someterán todas estas cuestiones á la resolución definitiva de la Junta Central.

Además del *meeting* que los republicanos celebrarán el próximo 2 del que viene, disponen otro para el 11 del mismo mes.

Los centralistas se reunieron ayer, ocupándose en trabajos de propaganda electoral: el Sr. Salmerón saldrá pronto para Barcelona, y algunos de sus amigos irán á otras provincias.

Para el próximo nombramiento de senadores vitalicios, el Gobierno adoptará el criterio de elegir á aquellos que hayan sido senadores ó diputados en tres elecciones generales.

Ha llegado á Pontevedra el Sr. Romero Robledo, bastante aliviado de su dolencia.

De V. affecmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Ayer amanecimos envueltos en una espesa niebla que en las primeras horas de la mañana apenas si dejaba distinguir los objetos colocados á corta distancia. En la lucha con el sol, venció éste al fin cerca de las doce, quedando un día esplendoroso y primaveral que mucha gente aprovechó para solazarse por las afueras de la ciudad. El termómetro que á las siete de la mañana marcaba tres sobre cero, llegó á la una de la tarde á once.

—En Pittsburgo, habiendo un niño encendido una cerilla en una cueva que se hallaba llena de gas *grisou*, estalló la casa como una bomba de dinamita.

Ha habido muchos muertos y heridos. —Un valiente que seguramente no tiene rival en el mundo, es un cierto Luis Goforthe, de Little Rock Ark (América), que tiene la costumbre de casarse cuatro veces al año.

Es el individuo en cuestión, hombre como de unos treinta y cinco años, más bien feo que hermoso, pero que viste con elegancia suma y tiene grandes disposiciones para conquistar á la mujer.

Dió principio á la era de sus matrimonios en 1881, y desde entonces se ha venido casando cuatro veces cada año, y tiene ya una mujer en cada una de las poblaciones del Estado de Arkansas, sin perjuicio de tenerlas también en otros varios puntos.

La furia matrimonial de este hombre no se ha hecho pública hasta hace poco días que abandonó á la mujer número 44, después de una luna de miel de una semana.

—El siete del actual se reunirá la Diputación provincial en sesión extraordinaria.

Los asuntos que han de tratarse, son: expedientes en que los Ayuntamientos de Palol de Rebardit y Mediñá piden el perdón de la contribución territorial; id. referente al juicio de mayor cuantía acordado seguir por la Diputación contra los herederos de D. Ramón Malagrida, en reclamación de 20.333 pesetas que éste debía satisfacer procedente del legado hecho por el Presbítero don José Blanch á favor de este Hospicio provincial; id. relativo á la rectificación y encauzamiento del río Muga; comunicación de la Diputación provincial de Burgos, para que la de esta provincia secunde su instancia al Ministerio de la Gobernación, pidiendo se modifiquen los artículos 12 y siguientes de la ley electoral; declaración de la vacante de un Diputado provincial por el distrito de Figueras, por no haberse presentado á tomar posesión don Juan Heras Calverol; escrito de la Junta de Socorros á las provincias de Levante remitiendo una memoria de la inundación de Murcia, Alicante y Almería; comunicación dando cuenta del fallecimiento del Maestro de la Escuela de música del Hospicio y provisión de dicha plaza; oficio del consistorio de los Juegos florales de Barcelona, participando su constitución é interesando la protección de la Diputación; aprobación de los acuerdos interinos dictados por la Comisión provincial; proyecto de Monumento para la Iglesia del Hospicio; expediente para la construcción del Manicomio; id. de subvención al Tranvía del Bajo Ampurdán, sobre varias obras que es conveniente realizar; instancia del Presidente de la Junta de la Compañía del ferrocarril de San Feliu de Guixols, acompañado de varias certificaciones y pidiendo que en los próximos presupuestos se consigne la cantidad acordada como subvención; expediente del pueblo de Sils sobre concesión de un peón caminero; id. id. de Rupia, de Peratallada, de Terradas, de Cistella y de Bagur; expediente de variación del suelo del puente sobre el río Fluviá en Cadella; presupuesto adicional al ordinario de 1892-93; distribución de fondos para el mes de Febrero; recaudación del contingente provincial; y expediente relativo al trazado de la carretera provincial de Barcelona á Collsuspina, hasta el confín de aquella provincia con esta de Gerona y en dirección á Viladrau.

—Ayer terminaron en el Instituto provincial y Escuela Normal los exámenes de los alumnos de enseñanza libres.

—Pensamientos:
La ociosidad, como el moho, destruye más que el trabajo.

Para los que siempre tienen dinero de sobra en el bolsillo, el mundo es una gran cosa.

Dime á quién amas, y te diré quién eres.

—No es verdad que los posibilistas se hayan unido á los republicanos de la coalición como ha dicho un colega local quien, á apenas hubiera meditado esa noticia, no la hubiera dado crédito. Y lo peor no es esto; lo más importante es, que muchos federales de la provincia, imitando el procedimiento de los de Barcelona y otros puntos, no quieren aceptar esa coalición en que no creen los mismos que la han suscrito.

—Aunque los asiduos suscritores á este periódico conocen desde años hace la poesía dedicada por el inmortal Zorrilla á Barcelona y Valencia, la reproducimos hoy por creerla de actualidad, honrando así la memoria del vate que la nación española llora.

—Ha sido ascendido á jefe de Estación, el antiguo empleado en la línea férrea de Francia y antiguo colaborador de este periódico, nuestro muy querido amigo don Carmelo Navarro quien, según noticias, contraerá en breve matrimonio con una agraciada joven figuerense.

Escusado es decir lo mucho que nos alegramos del ascenso, y la felicidad que le deseamos, para cuando el matrimonio llegue.

—Tienen los americanos tal disposición para litigar, que á su lado resultan empujados los mismos normandos, que son los que más fama tienen en este sentido.

Hace poco ha exigido á una Compañía de ferrocarriles un joven neoyorkino una indemnización de 200.000 francos con sus correspondientes intereses, por la muerte de su prometida ocasionada por un choque de trenes.

No se sabe si el aprovechado joven conseguirá sus propósitos; pero si así no sucede, no será por falta de ingenio para entablar el litigio, que de sobra sabemos de lo que son capaces los americanos con tal de realizar su negocio.

—Ayer seguía el arranque de las acacias de la plaza de la Independencia. Debemos elevar un ruego al señor Alcalde, y es que disponga que sus Agentes vigilen á los que durante la noche se encaraman en los árboles de los paseos haciendo los graciosos y á veces los cáfres, en perjuicio del arbolado y del Bando general de buen gobierno, que se conoce ha caído en desuso en algunas de sus acertadas disposiciones.

—El Cardenal Arzobispo de Sevilla ha llegado á Madrid con objeto de que le

sea impuesto allí el birrete cardenalicio.

—Ha de proveerse por concurso una plaza de Profesor Auxiliar numerario de la sección de letras del Instituto de Reus, con la gratificación anual de mil pesetas. Los aspirantes tienen veinte días de plazo para presentar los documentos en la Secretaría de la Universidad literaria de Barcelona.

—Por causa que se instruye por falsificación de documentos en la Aduana de Port-bou, el señor Juez de este partido cita, llama y emplaza á Fortunato Falp para practicar una diligencia.

El de La Bisbal hace lo propio con Miguel Fabrellas y Vidal, que ha desaparecido de su domicilio hace unos días.

—M. Redier, relojero mecánico francés, ha muerto repentinamente en París á la avanzada edad de setenta y siete años.

Redier fué uno de los inventores de los relojes despertadores, que tan populares se han hecho de algún tiempo á esta parte.

Era inventor de otros aparatos, y aún se dedicaba al trabajo cuando le sorprendió la muerte.

—El Alcalde de Viure participa á quien lo haya perdido, que en poder del vecino de aquel pueblo Pedro Roura Balló se encuentra un lechón ó cerdo pequeño que se supone se escapó hace unos días del mercado de Figueras, para que lo recoja si en ello tiene interés.

—El primero del mes que finió, ayer, existían en la sección de lactancia del Hospicio provincial, 16 niños en lactancia interior con 11 nodrizas, 346 en lactancia exterior y 70 párvulos, y en el Hospicio 163 acojidos, 144 acojidas, 7 Empleados y 15 Hermanas de la caridad. En el Hospital, la existencia era de 96 enfermos, 92 enfermas, 60 locos, 71 locas y 14 en la sección de maternidad.

Y a propósito de locos; se nos dice que en pocos días han ingresado en esa sección nueve alienados y, por tanto, que urge se verifiquen pronto las obras del manicomio que se proyectan, porque esa acumulación, sobre ser perjudicial, traerá indefectiblemente un nuevo gasto á la Diputación que se verá obligada á llevar á San Baudilio los enfermos por falta material de sitio en donde albergarlos y cuidarlos. Vemos que en la próxima sesión de la Corporación provincial se tratará de ese expediente, y no dudamos que no tardará el comienzo de una mejora tan importante como necesaria.

—Leemos que en Gironella ha ocurrido un lamentable suceso. Dos novios que acababan de contraer matrimonio se retiraron por la noche á su aposento, dejando en él encendido un brasero con carbón. A las diez de la mañana del día siguiente, en vista de que no salían del dormitorio ni contestaban á los llamamientos de sus padres, decidieron éstos derribar la puerta, encontrándolos completamente intoxicados por los gases del carbón seguramente. Su estado era tan grave, que fué preciso administrarles la Extrema-Unión, habiendo fallecido ambos cuarenta y ocho horas después de ocurrir el hecho, que ha producido gran consternación en aquel vecindario.

—El representante de la sociedad monopolizadora de la venta de fósforos en Olot, lo será D. Joaquín Vila de aquel comercio.

—Los pagos que la Delegación de Hacienda ha de verificar hoy son: D. Narciso Llapart, pesetas 875'65; D. Constantino Tuco, 2.676'25; D. Francisco Estragués, 1.742'92; D. Narciso Llapart, 2.286'89; don Juan Bautista Palacios, 471'87; D. José de Córdoba, 296'66; D. Leopoldo González, 8.895'13; D. Antonio Reyes, 47.485'67; don Demecio Arrudi, 26.885; D. José Goyete, 3.625'63; D. Juan García, 4.798'48; D. Valeriano Martínez, 14.227; Depositario Pagador, 2.298'76; D. Federico Collar, 6.514'25; señor Jefe sección telegráfica, 315'54; don Federico Dalmau, 4.133'77; señor Jefe sección Correos, 90'09; D. José de Tines, 9.875'58; D. Antonio Andreu, 28.458'65; Depositario Pagador, 20.119'74; D. Adolfo Lechuga, 3.290 y D. Alfredo Rusiñol, 2.932'18 pesetas.

—Como tenemos anunciado, á las 9 y

media de la noche de hoy tendrá lugar en los espaciosos salones de *La Odalisca* el baile de la Candelaria el cual, á juzgar por los antecedentes que tenemos, estará concurrentísimo.

El título de socio cuesta solamente una peseta, por cuyo motivo son ya muchos los aficionados que lo han adquirido.

Para mayor comodidad de los concurrentes, el *Restaurant del Centro* (casa Fitá) permanecerá abierto como en todas las noches de baile, sirviéndose con el esmero que tiene acreditado aquel antiguo establecimiento.

—Según noticia de origen fusionista, hoy debe salir de Madrid el Candidato por este distrito D. Juan Fabra y Floreta, llegando mañana á Barcelona y en la tarde, por poco que pueda, á esta ciudad.

Algunos de sus amigos saldrán á esperarle á Caldas.

—Tenemos entendido, que el Ayuntamiento ha pedido á nuestro amigo el conocido relojero señor Ridaura, le presente un presupuesto de gastos para la compra y colocación de un reloj nuevo con destino á la torre de las Casas Capitulares.

Y preguntamos: puesto que el vecindario se rige por el reloj de la Catedral y la maquinaria de éste corre parejas con el del Ayuntamiento ¿por qué no se reúnen los dos Cabildos y compran á medias uno bueno para la torre de la Catedral? Esto, en el supuesto de que el Cabildo eclesiástico no tenga fondos para sufragar solo esa tan reclamada mejora.

—A las diez de esta noche se celebrará en el Teatro Principal el baile extraordinario que tiene anunciado la sociedad *La Carnavalesca*, cuyo baile será de disfraz forzo para las señoritas. Promete estar muy animado, mayormente estando contratada para amenizar los bailabiles la reputada y siempre aplaudida Música del regimiento de Guipúzcoa, la cual dará á las nueve una serenata frente á las Casas consistoriales.

A divertirse pues los que ahora están en la época de hacerlo y son aficionados á pasar la noche en este género de diversiones.

—He aquí el telegrama que D. Carlos de Borbón puso al Marqués de Cerralbo participándole el fallecimiento de su malograda esposa:

Trasgado de pena te participo la muerte repentina de mi amada Margarita: rogad por ella y por nosotros.

—Cada día goza de más fama la respectable y formal *Agencia Almodóbar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), de la que hemos oído hacer justos y grandes elogios. Nuestros lectores no deben vacilar en encomendar los asuntos que tengan en la Corte á dicha Casa, la más activa, la más laboriosa y la de más amplias aptitudes de cuantas conocemos.

La invención de la «Emulsión Scott» ha producido infinitos beneficios á la humanidad.

(Desconfiar de las imitaciones).

Lérida 9 julio 1893.

En cuantas ocasiones me ha sido imposible hacer uso del *Aceite de Bacalao* por repugnancias invencibles de los enfermos, ó por no soportarlo los delicados, he recorrido á su precioso preparado, obteniendo excelentes resultados. La feliz idea de combinar con el *Aceite de Bacalao* los hipofosfitos de cal y de sosa, hacen de su agradable Emulsión uno de los más poderosos reconstituyentes.

Felicito á Vds. por su descubrimiento.

Su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Dr. AURELIO ZARDOYA GARCÉS.

Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad del Ejército.

Ningun tocador elegante carece de un frasco de la tan recomendada *Agua de Colonia de Orive*, la cual sobre sus higiénicas propiedades como perfume de inestimable valor, da mejores resultados que el árnica en las contusiones y heridas. Frasco desde 3 reales en toda Farmacia y perfumaría.—Por mayor en Barcelona: V. Ferrer y C.ª y M. Matas.

«EL TÚRIA»
EN SAN FELIU DE GUIXOLS.

Como en todas partes, siempre angelical el cuarteto que bien puede llamarse de la fraternidad.

Hacia como cosa de tres años que habíamos tenido el placer de oírle y nos había gustado muchísimo; pero ahora el en-

tusiasmo se ha convertido en delirio y grande ha sido el encanto. Verdaderamente encantador, y hasta mágico, es el efecto que se experimenta al vibrar las cuerdas pulsadas por los hermanos Merco. Cuatro artistas son éstos, tan unidos por la fuerza del sentimiento fraternal, como por la influencia del genio musical que les anima. Cada uno de ellos es una notabilidad en el manejo de su instrumento respectivo: Teresa con su laúd lira, Magencia con su laúd bandurria, Nicolás con la guitarra y Manuel con su bandurria, son cuatro verdaderas eminencias musicales, formadas, cultivadas y dirigidas por el espíritu creador del último de los hermanos que acabamos de nombrar.

La familia Marco tiene en Manuel el compendio, el conjunto, la totalidad del concepto musical que informa á todos. Es menester oírles para saber el valor que atesoran aquellos dedos movidos al impulso de una capacidad musical de primer orden. Increíble parece el conjunto armónico desarrollado por los hermanos Marco.

Hemos podido admirarles en los tres conciertos que han dado en esta villa: dos en el Casino *La Constancia* y uno en el *Centro Recreativo*.

Muchas y de variados maestros han sido las piezas en las cuales se han lucido, pudiendo de ellas recordar: la sinfonía de *Cleopatra*, de Mancinelli; *Canto de Amor*, de Almagro; *Miserere del Trovatore*, de Verdi; fantasía de *Mefistofele*, de Boito; sinfonía de Mignon; Poutpurri de Aires Nacionales y el *Spirto gentil* de la *Favorita*, en el cual Manuel, tomando en sus manos el laúd-lira, transportó el auditorio á las esferas del más puro é inefable sentimiento.

No hay con que comparar el entusiasmo que en el público causó la ejecución de las composiciones que se tocaron en los indicados conciertos.

El *Túria* estuvo inimitable, la admiración fué constante y los aplausos unánimes.

Y tanto se impresionó el público, que uno de los concurrentes, en un arranque de entusiasmo, improvisó la poesía siguiente:

La Gloria que á Marco guía
dirigiendo «El gran Cuarteto»
no es para nadie un secreto
pues se pregona aforfía;
y á no dudar, hoy en día,
El *Túria* con su labor
es ya del Mundo, el mejor:
¡ni en el Cielo competencia!
Perdonen la irreverencia
de este humilde servidor.

Como deben perdonar los lectores de LA LUCHA lo mal hilvanado de estas líneas, así como la familia Marco, para la cual deseamos los aplausos que le merece su admirador

El Corresponsal.

San Feliu de Guixols 29 Enero de 1893.

CUENTO ANDALÚZ.

(Dibujos de Cuchy.—Fotografiados de Sucesores de Ramírez, Barcelona.)

Tener por compañera de la vida una mujer sin péro ni falta en su persona, esto es, mujer bonita, de buenos ojos, de preciosos lábios, de manos breves, de pié incitante, de talle esbelto, de cintura mínima y de hombros amplios y que además posea en su trato, en su hablar, en su modo de ser el complemento de las anteriores gracias, es el enemigo mayor que puede tener un marido celoso y avaro de conservar lo que Dios le dió para su felicidad.

Buena prueba de lo que digo son los celos, los terribles celos que atarazan y vuelven loco á uno de los hombres más temidos en el barrio de la Trinidad de Málaga, y le gusta lucir el talle que el cielo le concedió para encanto de su marido (solo de su marido), está que bebe los vientos y se le antojan huéspedes los dedos, creyendo que á cada instante entra ladrón en el cercado ajeno y que hay moros en la costa.

Y lo raro del caso es que Bienvenido no ha logrado convencerse con hechos ni con pruebas evidentes de que no hay tales moros, ni tales huéspedes, ni nada que no sea casto y lícito en su matrimonio. Los

ojos de un celoso están poblados de espejismos, de absurdos que toman la apariencia de la realidad y no hay poder humano ni divino que haga ver al ofuscado marido, que los molinos de viento no son más que molinos de viento, que las pjaras de carneros no son revuelto tropel de combatientes, y que los batanes no son ciclopes ó cosa por el estilo; los celos desconocen la experiencia, son siempre niños y no escarmientan nunca en cabeza propia. Descontenta y más que descontenta, indignada de que se dudase de su virtud, estaba Paca Prieto, la mujer de Bienvenido, y ya había llegado á decir á éste en varias ocasiones lo que venia al caso propósito de sus ofensas de hombre celoso.



¿Qué hacía ella para dar motivo á semejantes dudas? ¿Bailar en las fiestas? ¿asistir á un bautizo, á una boda del barrio? ¿ponerse flores en el pelo? ¿echar sobre su cuerpo, como una primavera fastuosa, el rico pañolón de Manila y lucirlo sobre la soberana escultura de su cuerpo? ¿aparecer amable, atenta, desposeída de orgullo, franca y llana con todo el que la tratase? ¡Pues á bien que eran graves faltas esas! Las flores son para adorno de las cabezas andaluzas, los brillantes mantones para lucirlos, la buena conversación para demostrar que no se es un perro, los bautizos y las bodas para que tengan acompañamiento, y la gracia de Dios para mostrarla, no bajo fanal, sino á la luz del sol y á los ojos de todo el mundo.

No faltaba razón para pensar así á Paca, segura como estaba de que le pesaban mucho sus piés pequeñitos y primorosos para dar un resbalón; pero vaya V. á convertir en partidario de tan liberales ideas á su marido, que hubiera querido tener una pupila en cada poro de su persona para estar al acecho de la fidelidad de su mujer.

La última gresca que tuvieron por estas diferencias de caracteres, sugirió á la bizarra hembra una idea que, por lo sonada que ella esperaba que fuese, acaso daría al traste con las visiones de su marido y la dejaría en paz sin darle más matraça ni cautela al respecto de sus celos.

Era día de procesión en el barrio. Bienvenido, miembro de la hermandad que se cataría las imágenes en procesión, había de llevar en hombros uno de los *varaes* de las andas que cobijarían bajo un dosel á la virgen. La procesión, con el irritable celoso formando parte de ella, pasará frente á los balcones que Paca había ya adornado de colgaduras vistosas, y para el momento que pasara había preparado la ofendida esposa su ardid, un ardid acaso demasiado atrevido, demasiado andaz, pero tal era el disgusto que el hombre había dado aquella mañana á la hermosa trinitaria por una cosa sin fundamento, que estaba decidida á todo, hasta á dejar corrido á su esposo ante el concurso todo de la procesión, con tal de que una vez para siempre cesaran aquellos disgustos y Bienvenido volviera al carril de las personas sensatas y cuerdas.

Esperaron á salir de la parroquia las primeras personas, con el golpe de chiquillos delante que no falta en toda procesión; aparecieron luego estandarte, manga y cruz de metal duro; después dos hileras de personas con cirios encendidos; detrás devotos, pecadoras, beatas con la rizada vela llena de vistosas labores; aparecieron también gentes de playa vestidas con el traje de fiesta y por último, se destacó en la puerta del templo una de las imágenes agobiada de ramos de flores, de lazos, de telas y de joyas. Sosteniendo, con otros, á la imagen, en su hombro,

vióse aparecer á Bienvenido puesto de tiros largos como convenia á un hombre de su significación y de sus méritos.

Apenas dió vista á la calle, giró los ojos hácia los lejanos balcones de su casa, á ver si distinguía á su mujer sola en ellos, y se le encendió la sangre y sintió que le martilleaban en las sienas, al distinguir en uno de los antepechos y medio oculto por las macetas de flores, la propia y evidente figura de un hombre que no movía mano ni pié. ¿Sería aquel hombre el enemigo de su felicidad? ¿sería, no el fantasma, sino la persona de carne y hueso que no había visto nunca, pero á la cual había perseguido tantas veces? ¿qué buscaba semejante persona en su casa?

La parte del peso de la imágon que descansaba en su hombro, le parecía el de un grano de arena en medio del arrebato impetuoso de que se hallaba poseído.



La procesión avanzaba. Una brillante sucesión de colgaduras, por alarde de policromía viva y espléndida, cubria las rejas y balcones á lo largo de la calle, y cada vez que un ligero viento movía aquella fiesta de colores, una alegría inusitada estremecía el fastuoso tránsito. Los curas salmodiaban no sé que rezos, no sé que cánticos daban noble magestad á la procesión.

El celoso ni oía los rezos, ni escuchaba los vivas de la multitud, y su alma toda estaba absorvida por aquel desconocido, por aquel hombre que ocupaba uno de los balcones de su casa. No se le ocurrió al obcecado que ningún ladrón por lo general roba á la luz del día, que ningún rival, caso de que lo tuviera, llevaría su insensatez hasta el punto de mostrarse en la casa ajena en pleno día y con la calle atestada de gente.

Poseído de un temblor de ira caminaba bajo las andas y le parecía que nunca había de acabarse aquel suplicio. ¡Qué momento había elegido la infame! el momento en que el esposo no podía abandonar su puesto, so pena de que se le tuviese por loco. Hubo un instante en que estuvo tentado por echar á rodar la religión, por quitar su sostén á las andas, por salir gritando como un demente á despedazar á aquel hombre que le provocaba. Se contuvo y siguió el paso del sagrado séquito.

De los balcones caía un desgajamiento de flores sobre la imágen; las mujeres se quitaban las rosas del pecho y las lanzaban al aire; los chiquillos redoblaban sus vivas, y de todas partes brotaba el entusiasmo.

Por fin, se acercó la procesión á la casa del ofendido esposo. Su mujer no se había asomado á ver el desfile: el hombre, vuelto de espaldas al público seguía quieto, inmóvil, petrificado é insensible á la general animación.

—¡Eh!—gritó uno de los muchachos; —aquel del barcón, el que está de espaldas, que ze quite el chapeo.



—¡Qué ze lo quite; que ze lo quite!— prarrumpieron á coro porción de personas.

El hombre no se movió. Un polizonte alzó la voz llamando la atención del irreligioso y lo excitó á que se descubriera, y tampoco el hombre hizo el menor movimiento.

Entonces Bienvenido arrebatao por una furia loca, fuera de sí, dispuesto á hacer una de pópulo bárbaro, soltó el varal que llevaba, haciendo dar una terrible mecida á la imágen, se lanzó como un demente á la escalera de su casa; atravesó la puerta que halló abierta de par en par, y ante la muchedumbre que llenaba la calle, cojió en peso al hombre imposible, lo alzó en el aire, y como si fuera una pelota lo arrojó con impetu furioso.

Al acto de valor sucedió una estruendosa carcajada que dejó á Bienvenido hecho una estatua de hielo en el balcón. Al ir el hombre por el aire, se dispersó su vestimenta, tomaron direcciones distintas, sombrero, chaqueta y pantalón; y apareció ante los ojos de la concurrencia, un *maniquí* de señora, una banasta con forma de mujer que rebotó varias veces al dar en el suelo.



Así acabaron los celos de Bienvenido, y poco faltó para que la procesión, por tan extraño é inesperado incidente, acabara también poco menos que como dicen que acabó el célebre rosario de la aurora.

SALVADOR RUEDA.

26 Enero de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Santos Ignacio y Cecilia obs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Sietas de San José.

TELÉGRAMAS.

Madrid 30.—En Málaga también llegarán algunos buques de guerra franceses, al objeto de estar á la expectativa de lo que ocurra en Marruecos.

En San Fernando todavía no se han calmado los ánimos.

El Gobierno calcula que los actuales presupuestos, á seguir como ahora, arrojarán un déficit de 60 millones de pesetas. Se propone en los nuevos introducir 30 millones de economías y aumentar en otros 30 los ingresos para llegar á la nivelación.

Los carlistas, al tener noticia del fallecimiento de D. Margarita, se han reunido y han acordado elutar el local y fachada del Círculo durante nueve días, suspender toda clase de juegos y distracciones que en el mismo tienen los socios. Ha acordado además reunirse diariamente una vez anochecido y rezar el Santísimo Rosario, vestir de luto durante el novenario del fallecimiento, la junta directiva del Círculo, junto con los socios más caracterizados.

Los carlistas visten de luto.

A casa del marqués de Cerralbo acuden muchos carlistas para dar su pésame.

El marqués ha recibido un telegrama de D. Carlos participándole el fallecimiento de su esposa.

La Junta provincial del Censo ha rechazado la proposición del Sr. Salmorón sobre colegios especiales.

También ha acordado anular el censo de Madrid, por razón de las falsedades notadas en el mismo.

Los republicanos orgánicos han celebrado una reunión habiendo aprobado las bases de la unión republicana.

El *Correo Español* publica orla y dedica su número á la muerte de D. Margarita de Borbón.

Se ha enviado una multitud de telegramas á Venecia.

Se halla enfermo de cuidado el director de Penales.

El sábado se reunirá el directorio de la unión republicana.

Aumenta el disgusto entre los izquierdistas á causa del abandono en que se les tiene.

Está restablecido el Sr. Gamazo.

Extranjeros.

Paris 30.—La policía ha tenido que arrancar varios pasquines fijados por los anarquistas en las esquinas de las principales calles de Tolón y Rive Gier.

Dice *La Petite République* que la disolución de las Cámaras no sólo sería una falta, sino un crimen, y hasta una traición política.

Dícese que el Gobierno apoyará el proyecto presentado por algunos diputados, destinado á castigar á los autores de denuncias que luego no resulten demostradas.

La prensa rusa censura el discurso del emperador de Alemania, no otorgando fe á las promesas que encierra.

Han aparecido en Paris varias proclamas excitando á los obreros á que se preparen para las manifestaciones del 1.º de mayo.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto dañan al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan la secreción, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de consipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 333 Oxford-Street, Londres. 10-26

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de

CARABAÑA.

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, 50 10'HO-gr. 227
Depurativa NaS-gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE
A todos interesa saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrófulas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
DEPOSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. CHAVARRA
ATOCHA, 87.—MADRID. 1-12

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof

Interior.	67'70
Exterior.	72'45
Coloniales.	39'03
Nortes.	33'00
Francias.	23'73
Orenses.	00'00
Cubas viejas.	106'87
Cubas nuevas.	96'87
Obligaciones, Francias 6 p.º.	102'30
Id. Id. 3 p.º.	57'00
Obligaciones no hipotecarias.	93'00
París.	
Exterior.	61'43
París.	18'00

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.
Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION



EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómense veinte gotas en cada comida.

Luján la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Servicios de la Compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Transatlántica, «Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagea; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sur.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOÛ y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.
Salió del puerto de Barcelona el día 16 de Enero

EL VAPOR PROVENCE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera; y maleta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa; en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARIS.
56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entargada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel; dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 fts. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 fts. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 fts. vino comprendido; comida 5 fts., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.
Telegrafiar la llegada; Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza de San Francisco
(Grano. num 6.)

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se factan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias. R.—16-31

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.